
Referat fra bestyrelsesmøde i Pårørendeforeningen (PF) d. 1.9.2025.

Til stede : Margit, Agnes, Leif, Dorte L., Aase og Dorte I.

Referent : Dorte I.

Møde med Anne Marie Kruse.

- Information om de to boformer, der findes på Sølund.  
3 boenheder, der administreres efter § 108 i Serviceloven, hvor betalingskommunen 
fastsætter udgift til husleje og forbrug. De resterende boenheder administreres efter §105 i 
Boligloven om almene boliger, hvor udgiften til husleje og forbrug følger de almindelige 
husleje-, el- og varmepriser. Her kan der søges boligstøtte.

§105 boligerne har hidtil været administreret af Sølund, men administrationen er nu 
overgået til Skanderborg Kommune, hvorfor der er indkaldt til afdelingsmøde 2025 i 
Sølund - ALMENE BOLIGER tirsdag d. 23.9. kl. 15 i Pavillon 3 (Blåt lokale). Endelig 
dagsorden udsendes d. 9.9.

El og varme betales i §105 boligerne efter forbrug i boenheden.  
Diskussion om fordele og ulemper ved at opsætte el/varmemålere i hver lejlighed, som 
måske kommer på dagsordenen til afdelingsmødet. 

- Diskussion om hvorvidt, der findes et minimums rådighedsbeløb, som vores beboere skal 
have tilbage, når de faste udgifter er betalt. Det finder vi ud af. 
 

Regnskaber .

Kassebeholdningen er aktuelt 14500 kr. og kun 43 har betalt kontingent sidste gang. 
Diskussion om synligheden af vores pårørendeforening. Opfordring til Anne Marie Kruse til at 
tilskynde lederne af Boenhederne til at oplyse nye pårørende om Pårørendeforeningen. 
Agnes laver indslag til Focus med opfordring til at betale kontingent til PF.

Opfordring til at like og dele opslagene på vores facebookside.

PRISK møde d. 28.8.

Aase oplyste om ”Nyt Perspektiv” – Skanderborg Kommunes plan for indflytning af en ny gruppe 
borgere med flere socialpsykiatriske diagnoser, større behov for skærmning og større behov for 
personale.  
Det skaber bekymring i forhold til behov for ændring af boenhedernes fysiske indretning og 
samspillet med de øvrige beboere. 
Bekymring for kommunernes plan for ældre, demente handicappede borgere på vores 
boinstitutioner mhp. risikoen for, at de overflyttes til almindelige plejehjem.



Bellis

Dorte L. orienterede om Bellis, som er en forening af frivillige, der arbejder for bedre vilkår for 
pårørende til beboere på handicapinstitutioner.

Spørgeskemaundersøgelse i foråret omhandlende de pårørendes behov for kompetenceudvikling 
og kurser.  118 besvarelser. Ikke sendt til professionelle værger. 
Primært forældre har svaret. 
Der er ønske om kompetenceudvikling gerne  sammen med personalet – noget der skal arbejdes 
videre med. 
I den forbindelse nævnes det, at der ikke er en nedskrevet pårørende politik på Sølund. 

 
 
Pårørendemøde til november. –  d. 12.11. kl. ??

Aase foreslog emnet Sølund i fremtiden - Nye beboere nye behov. 

Hvordan skal Sølund rumme nye beboergrupper med flere socialpsykiatriske udfordringer ???  
Beboere, der måske skal skærmes mere, kræver mere personale , mere plads ect. 
Hvad vil det betyde for de fysiske rammer på Sølund.

Aase vil kontakte Anne Marie Kruse mhp., om hun vil holde et oplæg. 
Aase vil også kontakter Harry Lauridsen fra Videnscenteret mhp. et oplæg om, hvordan 
pårørendepolitikken  skal udvikles i den sammenhæng.  

Gener fra Sølund Festival og SMUK.

Henvendelse fra en pårørende vedr. de gener, som musikken og de mange mennesker på Sølund 
festivalen, påfører hans datter med bl.a. med forslag om at flytte Sølund Festivalen til Dyrehaven. 
Vores konklusion blev, at Sølund festivalen har flere fordele end ulemper for Sølunds beboere. 
Mange beboere vil slet ikke kunne komme til festival, hvis den flyttes. 
Diskussion af en evt. henvendelse til festivalen om flytning af musikteltet nær Sortesøvej  over til 
administrationsbygningen for at dæmpe lydgenerne. 
Margit laver et udkast til henvendelse.

Juleslik.

Agnes tager kontakt til REMA1000 mhp. at sponsorere juleslik.

Vi antager, at Margit Pousang og hendes mand igen vil dele slik ud til Jul.

Dorte Illum


